

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám  
12  
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 10. szám.  
Telefonszám: 164.

Felölös szerkesztő:  
DR. KNÉZY LEHEL.  
Lapkiadó:  
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám  
12  
fillér.

## Harc az aranyért.

Öldöklő véres csaták nem dülnek többé. Géppuska, gáz, tengeralattjáró, robbanóakna, tank, ágyú és lőfegyver nem olt ki szempillanatok alatt száz és ezer életet a csatamezőkön. De azért háborúnál alig nevezhető egyébként az, ami ma folyik. Háboru biz az, ha nem gyilkoló szerszámokkal törnek egymásra a szembenálló felek. Ez a harc azonban gazdasági téren méri össze az erőket, mert a harc az ó-görög mondákbéli aranygyapjúnál is nagyobb értékűt, magáért az aranyért és annak üzleti hasznáért, a kamatért küldi a gazdaságpolitikai front tűzvonalaiba a maga harci berendezkedéseit.

A világ folyamán változatos eseményei felől tájékozódni szeretők kénytelenek voltak már annyit tudomásul venni, rádió és lapjelentésekből, hogy az Amerikai Egyesült Államok egyik leg-hatalmasabb vezető pénzintézete pár nap előtt a bankkamatlábat 5-ről 6 százalékra emelte fel, ugyanakkor, midőn az angol pénzpiac megmaradt az eddigi 5,5 százalékos kamatláb mellett. A világ aranyért folyó gazdasági harcnak ez a messzekiható mozanata olyan következményeket fog rövidesen megkezdődőleg maga után vonni, hogy azokról ma még a közgazdasági és világpolitikai tényezők legkiválóbbjai is alig tudnak tökéletesen fogalmat alkotni. Annyi azonban bizonyos, hogy a tengeren innen és túl is érezhetőek lesznek az amerikai sakkhuzás utórezgéseit.

Mert nem egyszerű fináncpolitikai műveletről van itt szó és nem csupán az lappang a történetek mögött, hogy Anglia és Amerika külön utakon járnak bizonyos gazdasági érdeki kérdésekben, hanem egészen átlátszó és félre nem érthető demonstráció is benne rejlik Amerikának abban az előre nem sejtett és meglepetésszerűleg alkalmazott gesztusában, amellyel újabb utat nyitott a tőkék Amerikába való özönlésének és biztosította oda-bent maradásukat akkor, amidőn már-már azt remélték az ó-világ államai, hogy a tőkegazdag Amerika pénzügyi segítségével fogják gyümölcsöző beruházásaikat el-

végezni és ezek hozamából a belső tőkekepződést intenzívebbé tenni.

Lehet és nem valószínűtlen annak a feltevésnek a létjogosultsága, hogy az amerikai kamatlábemelés elsősorban és főleg Hágának szólott azért, mert az amerikai pénzpiac főembereihez közelálló Owen Youngnak a jóvá-tételi fizetésekre kidolgozott terveit nem találták kellő méltánylásra és elfogadtatásra, holott Amerika nagytőkéseinek az üzleti érdekei azoknak a terveknek az elfogadásával lettek volna megfelelően biztosítva és ezért jött meg a váratlanul gyors amerikai felet Snowden angol delegátus akaratoskodására az amerikai kamatlábemelés alakjában, ami valóságos bombaként hatott Londonban, ahol a tőkekvándorlás már eddig is nagyobb mérvet öltött Amerika felé.

Az idő majd teljes világosságot fog deríteni arra is, hogy csupán belső okai lehetnek-e Amerikának a kamatláb emelésére és a vállalkozási spekuláció elfajulásainak ily módon való letörésére? Mi azt hisszük, ami valószínűen a legközelebb jár az igazsághoz, hogy Amerika most tette meg az első lépést arra, hogy a maga gyarmatává süllyesse Európát, nem az öldöklő fegyverek erejével, hanem a gazdasági meghódítás előjogán, amely — úgy látszik — XX. század népszövetségesdi játékaik idején új tényezőként vonul be a világtörténelem lapjaira. Ha ugyanis igaz az, hogy a tőke-készlet oda vándorol, ahol kamatozási lehetősége a legmaximálisabb, akkor egészen bizonyos, hogy Amerika fel fogja szivni az európai piacoknak nemcsak a forgó pénzt, de még ezek arany fedezetét is, amint Anglia kénytelen volt már megállapítani aranykészletének meglehetősen apadását.

A fiatalságával egészen sajátos üzleti szellemben élő Amerika felé ömleni fog a pénz, zuhogni fog az aranyfolyam tovább és ez a tenderentuli hatalmasság rövidesen meg fogja mutatni az egész világnak azt, hogy miképpen lehet a fegyveres háborúk teljes kikapcsolásával pusztán pénzgazdasági manőverekkel

uralomba hajtani, leigázni és zsoldosokká szegédíteni a földkerekség összes államait. A tőke, az amerikai tőke milliárdos tulajdonosai az új urai a közeli és távoli országoknak, nem a királyok, császárok és köztársasági elnökök. Ők diktálják a világpolitika irányvonalát, a kamatlábat s az ók adófizetői vagyunk mindannyian, akik magas áron kapunk kölcsönt, akik terményértékesítési nehézségekkel bajlódunk, akik az általános pénzügyi feszültség és a gazdasági

válság feneketlen mélységei felett a létfenntartás gyenge esónak-jain evickélünk.

Tanácskozhatik Hágában, Genfben a világ népeinek amerikai gondolatból támadt fóruma, minden szószaporítás hiábavaló idő-töltés, mert a látszólagos hatalmakul teremtett nemzetközi testületek felett is csak egyetlen földi uralomé a döntő szó; a világ aranykészletének megszerzéséért céltudatosan harcoló amerikai nagytőkék.

## A Mansz háziipari és kézimunka kiállítása diszes ünnepségek között nagy érdeklődés mellett nyílt meg cigányzenével és dalárdaénekekkel.

Fényes külsőségek között nyílt meg csütörtökön d. e. a polgári iskolában rendezett Mansz kiállítás. A kellemes időben, szépen díszített udvari helyiségben d. e. 10 órakor nyitotta meg Major Józsefné elnökő a közgyűlést Meleg szavakkal üdvözölte a megjelent fővárosi kiküldötteket, dísztagokat és a megye minden részéről egybe sereglett vendégeket.

Az einöki asztalnál foglaltak helyet Bisztray-Balku Gyuláné, Major Józsefné, Gregerzen dr. Schober Béla a Magyar Nemzeti Bank vezérigazgatója, Baja főrendje, Bisztray-Balku Gyula főispán, dr. Vojnics Ferenc polgármester, dr. Szabovljevics Dusan alispán kormány főtanácsos, dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes, a szekszárdi és a budapesti Mansz kiküldöttei.

Az ünnepi beszédet dr. Puskás Dezső helyettes polgármester tartotta. Rámutatott a kiállításból áradó szociális érzésre, mely a női munkát a nemzeti építő munka részesévé tette. Üdvözölte a magyar asszonyokat, mint ennek a fontos szociális tartalommal bíró nemzetépítő munkának harcosait s köztük a vezért, Tormay Cecil elnököt, aki szinte apostoli hivatással szervezte meg a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségét. Szükség volt erre a szervezetre, mert rajta keresztül hozzá szoktatta a magyar társadalmat, hogy a saját érdekeinek

s szolgálata mellett harmonikusan illeszkedik bele a társadalom javát szolgáló közös munkába. Nagy érdeme a szövetségnek, hogy munkaszereget neveli a magyar nőket, a munkaszereget pedig forrása a nemesebb ideáloknak, a munkának szerete-tete megtölti az emberek lelkét értékes szellemi és erkölcsi javakkal. Mindezek az értékek megvannak a magyar nők lelkében s ez a kiállítás csak lelki ismétlése a munka szeretének s ebből fakad a szövetség ereje a további építő munkára. Ebben az újja-építő munkában legnagyobb hivatás vár azokra a nőkre, akik a háboru katonáival együtt szenvedték el a háboru nyomorúságait...

A hála és szeretet érzésével köszönti a magyar asszonyokat, akik helyesen jártak el, amikor munkálkodásuk eredményét a nagy közönség elé bocsátották. Helyesen járt el a szövetség akkor is, amikor a munka védőnkf tisztségeire közéletünk jeleseit kérte fel, akik erős szálakkal kapcsolódtak ide be a nemzeti építő munkába.

Azzal a kívánsággal fejezi be beszédjét, hogy a meleg ember-szeretet és a szociális rokonszenv hassa át továbbra is a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének munkáját, hogy annál nagyobb sikerrel és eredménnyel küzdhesse ki a derűsebb, jobb jövőt.

Ha márciusban is friss, zamatos paprikát akar, úgy használjon az eltevésnél vegytiszta

## ecetsavat

Az ecetnél olcsóbb jobban egészségosabb. — Kapható:

Városi Drogériában, Baja, vörösmaty utca 1. sz.

**Nem**  
dobja ki pénzt,  
ha megbízható  
fotóanyagot  
vásárol!!!



lemezek, filmek, vegyszerek,  
papírok, fényképezőgépek  
nagy választékban allan-  
dóan friss minőségben  
:-: raktáron :-:

Lázár Lajos látszerész.  
Tel. 272. Tel. 272.

## Tenniszezők!

Az előre haladott szezonra való tekintettel,

tennis ütőket nagy engedménnyel árusítok

Lázár Lajos optikai, foto és sport szaküzlet. Telefon 272.

A tartalmas beszéd mélyen meghatotta a hallgatóságot s igen melegen tapsolták a helyettes polgármestert.

Utána Sáfrán István népművelési titkár emelkedett szólásra s vázlatosan ismertette a kiállítás anyagát.

A rendezőséget az a cél vezette, hogy bemutassa a multat szemelé tárja a jelent s rá mutasson az utra, melyen haladva sikerrel munkálkodhatunk a jövőért.

A néplélek kifejezője az asszony, az anya. A dolgozó munkálkodó nő lelkét önti a vászonra s azon keresztül ismerhetjük meg legjobban népünk lelki világát.

Eredetileg csak bajainak terveztek a kiállítást, később tervezették ki Bácskára végül pedig szinte országos jelentőséget nyert az által, hogy az ország minden részéből küldöttek be tárgyakat.

Majd rövid, találó jellemzést adott a kiállított tárgyakról, kiemelte a nagyobb kollekcióval megjelenteket. Felhívta a figyelmet egy jánoshalmi vak katona igarművészi munkáira és ajánlja a venni szándékozóknak figyelmébe.

A kiállítással kapcsolatban rámutatott a mezőgazdasági termelési rend átszervezésének szükségességére s ezen a téren szép hivatás vár az asszonyokra, mert a gyümölcs, a kender és lentermelése önként kínálkozik, mint jövődó racionalis termelési mód s ez anyagok népszerű feldolgozása tág munkateret nyit az asszonyoknak.

Kiemeli azoknak a hölgyeknek és uraknak a munkásságát, akik már hetek óta fáradhatatlanul dolgoznak a kiállítás sikere érdekében.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének központja nevében Gregersen Lujza, a protestáns Nőszövetség főtitkára szólalt fel. Rámutatott azokra az érdemekre, melyeket Tormay Cecília szerzett a szövetség megszervezése érdekében folytatott munkájával. Az ország magyar asszonyait közel hozta egymáshoz. Gazdaggá tette őket, mert lelkükbe plántálta a hitet, a bizalmat az ország szöbbs jobb jövője iránt.

Maga norvég származású, az apja Norvégiából költözött az országba, de kívánja, hogy Bácska német, sokac és bunyevác asszonyai szeressék ugyanazzal a hűséggel ezt a magyar hazát, mint amilyen hűséggel ő megtanulta szeretni.

Mindenki te'jesítse hiven lelkiismeretesen kötelességét s a

boldog jövődó ránk fog köszönteni.

A rendkívül kellemes hangorganummal előadott szép beszéd

## Emlékezzünk hőseinkről, a hazáért elesettekről!

Irta: vitéz dr. Szilvásy Béla ügyvéd.

A világtörténelem díszes lapjainak arany betűs fejezetei: a Hazáért hősi halált halt nemzeti Hőseinknek, a világtörténelmi Félísteneknek, örök dicsőségű története!

Nincs szó, mellyel a Minden-ség gyönyörűségére a szférákba harsoghatnánk dicsőségünket; csak halk suttogással szólíthatjuk meg őket ilyen:

Szomorú sorstragédiánk félísteni Hősei!

Nincs toll, mellyel dicsőségüket csak megközelítően is leírhatnánk úgy, ahogyan ők azt drága vérukkal ragyogóan megírták!

Jöjj el, óh, fenséges Isten és szállj meg bennünket, hogy méltóképen ünnepelelhessük meg a világtörténelmi Félísteneknek, a nemzeti Héroszainknak emlékét! Sugd meg a szót, mellyel Félístenek dicsőségét a szférákba zenghetjük a Minden-ség legnagyobb gyönyörűségére! Aranyozd meg a szürke acéltollat, mellyel ragyogó dicsőségüket megírhatjuk! Add meg, oh, fenséges Isten az eszközt és módot, mellyel a legméltóbban áldozhatunk nemzeti Héroszaink félísteni emlékének!

Saturn korban, réges-régen, Törvény nélkül élt az ember. Nem is kellett törvény akkor, Mert az volt a jó aranykor. Békében élt a gyér ember, Nem háborgott vihar, tenger; Zivatar se volt az égen. Minden uszott örök fényben.

De megmozdult a tenger, föld s ég Amint az ember szaporodék. El is mene Saturn innen S helyébe jött a jó Isten. Az embernek törvényt hozta, Melyet adta tiz parancsba. Mózes utján, Sinai hegyen Kihirdeté, hogy úgy legyen!

Tiz parancsba benne vagyon: Isten, ember és a vagyon: Hazának is jut benne hely, Melyért élni és halni kell! Tizparancsért a jó ember Harcol, él és meghal, ha kell! Örök dicsőfény glóriája És a „Szent“ név lesz jutalma.

Jó hazafi a Hazáért Áldozt vagyon és sok vért!

sokaknak könnyet csalt a szemébe.

(Helyszűke miatt holt napi számunkban folytatjuk)

Alapító a dicső ő, Megvédő a félísten Hős! Igaz hívő Isten szentjét, Hű hazafi Haza Hősét Megünnepli, hűn követi És emlékéből ki nem veti!

Viharos évtized zúgó fergetege száguldott végig megcsontított szegény hazánk alföldi rónáin azóta, mióta világverő hőseink hamvai csendes enyészetben porladnak. A világpusztító vörös tűz emészto lángjai perzseltek meg ezer éves alkotmányunk épületének tetőzetét és a harapódzó lángok már a nyugati országok kapuit nyaldosták.

A tomboló vihar csendestülben, a perzselő vörös láng kialvóban! Hőseink emléke a feledés szürke homályában hanyatlóban!

Nincs külső jel, mely bennünket szűnös-szüntelen látható módon figyelmeztethetne arra, hogy;

Itt nyugszanak Baja város hősei!

Ugyan minden évben megüljük emléküket, de

Ünneplés egymaga ahhoz kevés, Hogy örökké tartson az emlé- [kezés.

Dicsőségüket maradandó em-

lékűnek kell hirdetnie a késő kor utódai előtt, a martalóc banditáknak arcába kiáltván:

Baja város hősei csak alszanak, Riadóra sirjaikból feljárnak!

Igen, feljárnak! Ha testük nem is, de szellemük, igenis, halálnak hidegségét árasztják mindazok felé, kik nem sietnek a hazafias áldozatkészség oltárát emelni; mindazok feje fölött összeszorítják csontos öklüket, kik riadóra nem sietnek felkerekedni; lekaszálják mindazokat, kik szentségtelen rabló lábbal tiporják bérceves régi hazánk szent földjét, mert:

Kik szabadon éltek-haltak, Szolgaföldben nem nyughatnak!

Siesünk hőseink emlékművével, hogy annak érchomlokáról fogjuk fel a hazaszeretet láng-sugarát és erősítsük meg vele lelkünket ama nagy küzdelemre, melyet szent hazánk elszakított részeinek visszaszerzése végett folytatnunk kell!

1921. augusztus 20-ikának, Baja város felszabadulásának évforduló emléknapiján tegyünk erős fogadalmat arra, hogy mielőbb felállítjuk azok emlékszobrát, kiknek szellemében kell a honért élnünk-halnunk!

Hőseink emlékét dicsőítő mű alapja javára Bács-Bodrog vármegye Vitézy Szeke diszladást rendez, melyet 1929. év augusztus 19-ikén este fél 9 órakor fog a Központi Szálloda színház termében megtartani, amelyre a nagyérdemű hazafias közönséget ezuton hívja meg. A részletes műsort a lap következő száma közli!

## Ehelyezték az OTI. bajai ügyvezetőjét és két tisztviselőjét.

A bajai OTI az új törvény alapján való megszervezése óta, vagyis másfél év óta harmadik igazgatót kapja. A régi igazgató Ifkovics János volt, aki a számfelvéti osztály főnöke lett. Utána jött dr. Zsigmond Gyula, akit másfél hónap múlva a központba rendeltek. Helyébe a mult év február közepén dr. Molnár János neveztek ki az OTI. bajai kerületi pénztárhoz ügyvezető titkári minőségben.

Most azután szolgálati s hivatali érdekből dr. Molnár János ügyvezetőt is elhelyezték Győrbe helyettes ügyvezetőnek. A győri pénztár az ország legnagyobb vidéki pénztára: a magyaróvári kirendeltségével együtt 38 ezer

tagja van. Dr. Molnár kivül Fröhlich Ferenc számellenőrt Nagykanizsára, Scultéy Alajos kezelőt pedig Pápára helyezték az OTI-hoz. Valószínűleg még egy-két áthelyezés fog történni.

Dr. Molnár János helyett Jakatics József győri helyettes ügyvezető kerül ügyvezető titkári rangban a bajai OTI élére. Jakatics régi munkáspénztári tisztviselő s ma mintegy 50 éves. Azonkivül Balatonkeneséről a kirendeltségtől Bajára helyezték György György Ernő számellenőrt, aki szerdán már el is foglalta hivatalát. Az áthelyezésekről az OTI előkésztől most érkezett le a dekretum.

Dr. Molnár hivatalát a jövő hét

Fával...  
t é l a  
lego...  
Grünh...  
tégla- és...

## Eladó!

Elsőrendű, jó...  
das szőlő...  
cserepes...  
Cim a...

Saját...  
kertek  
és akk  
oicsón...  
UTRY P...  
Erzsébet kir...

Aug. 12-től...  
reggel...  
Dr. Mak...  
és Gyam...  
gyógyszer...  
éjjeli sz...  
Az ügye...  
vasárnap...  
közönség...  
előre.

Szombat...  
„Cárevics“...  
fellép a vil...  
tagu

DO  
kozákus  
Nikolaj W...  
tábornok...  
eredeti ko...  
dalok, git...  
az

Urán...  
Mindkét...  
NEMZETI...  
teraszán...  
nyez.

Diszes...  
mozaik...  
jobb és...  
állandóan...  
GRÜNHUT...  
Telef...

Ne hagy...  
Az elismer

BÉCS...  
POROS

közepén...  
Józsefnek,  
tisztviselője

Neg...  
egy b

Csak az...  
dolgotok...  
gényirók,  
lekopiroz...  
ime, mégis  
valaki egy  
él és nem

Gy. M.  
vére még 1...  
vállról s az...  
lád feltalál...  
alig 7-8 é...  
nem igen...  
vére arcvo

Cy. M. s...  
rét, mert...  
godni abba...  
hirt ne kap...  
itt élt Ma...  
Megtudta  
Abaujornar...  
dik Forró...  
hozzá, de...  
vazott és...  
később Tr...  
végérvénye...  
feltalálni.

Az aszo...  
halt s aki...  
lálhatta me...  
közben me...  
vükket, am...  
nem tudott...  
s ez alatt...  
mot kerget...  
mait, ame...  
vesztek kö...  
nem megta

A

Magyar...  
nak egyik...  
külkereske...  
szívátása...  
egy csomó...  
táltunk, a...  
szükségünk...  
hon is elő...

Külkeres...  
passzivitás...  
százalékát...  
általában...  
kocsz.

A Duna...  
pécsi bány...  
tak a kísé...  
ság bány...  
mennység...  
s a gázgy...  
egyenérték...  
kerrel is j...  
az van hát...  
a pécsi sz...  
sához szü...  
megfelelő...  
gyar korm...  
Vás. A DG...  
lító pengő...  
gyar állam...  
volna, hog...  
passzivitás...  
sék, mert l

**Ne hagyja magát félrevezetni!**  
Az elismerten legjobb tüzelőanyag a

# bécsi gázgyári diókokszt.

Képviselő: **SCHÖN ÉS BAJAI Haynald-u. 13. Telefon 26.**

**BÉCSI KOKSZOT**  
**POROSZSZENET**

Téli fűtésre ajánlunk: **legolcsóbban**

**BÁNYAKOKSZOT (EMMA-GABRE)**  
**PÉCSI BRIKETTET (tojásszenet.)**

közepén fogja átadni Jakatics Józsefnek, a központ kiküldött tisztviselője jelenlétében Egyéb-

ként már elutazott Győrbe részint lakást nézni, részint megbeszélni az átadás napját.



**— Kinevezték az új tankerületi főigazgatót.** A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére dr. Kaufmann György szegedi állami reálgyimnáziumi igazgatót, aki mint megbízott évek óta vezeti a szegedi tankerületi főigazgatóság ügyeit, — a szegedi tankerület főigazgatójává nevezte ki.

**— Szerb katonaszökevények.** Szegedre az utóbbi hónapokban nagyon sok munkakereső és katonaszökevény érkezett. Június elején nagy tömegben érkeztek Erdélyből gazdasági munkások. A katonaszökevények is nap-nap után érkeznek, úgy hogy van olyan nap, amelyen husz is átlép a határon lerongyolódva, összeverve elcsigázva, éhesen. Ezek között legtöbben egy szót sem tudnak magyarul. A szökevények legnagyobb része Jugoszláviából kelt át a határon.

**— Fel nem robbant tűzvédelmi lövedékek.** A rendőrkapitányság figyelmezteti a Dunán járó közönséget, hogy a folyamőréség célgyakorlataiból ellőtt és esetleg fel nem robbant tűzvédelmi lövedékek életveszélyesek. Ha valaki ily lövedéket talál érintés nélkül bejelentendő a rezeti Dunaágban állomásozó folyamőréségi tanyahajóra.

**— A bajai községi választások elnökei.** A közigazgatási reformról alkotott törvény az 1886. évi XXII. t. c. 97. §-ára való utalással úgy intézkedik, hogy a törvényhatósági választások szavazó köréinek választási eljárását vezető elnököket a központi választmány küldje ki. A városnál is most hamarosan kijelölik a választókerületek elnökeinek, I és II. elnökhelyetteseinek személyét, miután az 1929. évi XXX. t. c. 12 §-a értelmében a választókerületekről szóló szabályrendeletet elfogadta már a törvényhatósági bizottság

**— A nemzetközi plakátpályázat eredménye.** A Comité Permanent International des Architectes, 48 nemzet építészeinek

szervezete 1930. szeptemberében Budapesten tartja meg a Nemzetközi építész-kongresszust. A kongresszusnak s az evvel kapcsolatos tervek kiállításnak népszerűsítésére az előkészítő bizottság propaganda albizottsága plakát, fejléc és jelvénytervezetekre pályázatot hirdetett. A beérkezett pályamunkák fölött a bíráló bizottság most döntött s a 800 pengős díjjal Haranghy Jenő festőművész tervezetét tüntette ki.

**— Figyelmeztetés! Fehér** Cyula nevű előfizetőgyűjtő ügynök, akitől a Nemzeti Újság, Uj Nemzedék, Uj Lap, Magyar Kultúra, Egyházi lapok még június 1-én megvonta a magzatást, különböző álnevek — így **Kemény** Tivadar dr és **Fejes** alatt garázdálkodik a vidéken. Kérjük olvasóinkat, hogy esetleges jelentkezése esetén őt a legközelebbi csendőr, vagy rendőrszemnek átadni sziveskedjenek. A Központi Sajtóvállalat kiadóhivatala.

**— Halálos fürdés a Dunán.** Hétfőn délután az Öreg-Duna szakaszán többed magával fürdött Walter László bátaszéki lakos, a bajai tanítóképezde növendéke, akit, amikor beljebb merészkedett a vízbe, elkapott a víz sodra. A hullámok pillanatok alatt elnyelték, mielőtt segítségére mehetett volna valaki. Holttestét néhány óra múlva fogták ki a Dunából, amikor a víz felszínre vetette. A szerencsétlenség egyébként úgy történt, amint újabban jelentik, hogy Walter László a bajai tanítóképző intézet V. éves növendéke, Walter Gyula bátaszéki ig. tanító egyetlen fia, nagy társasággal rándult át már délelőtt Pörböllyre, hogy az ott húzódó öreg Dunán fürdőjenek és horgásszanak. De 11 órakor két diák, akik a 10—12 m mélységű vízbe merészkedtek, fuldokolni kezdtek. Az egyik Walter László volt, a másik Schil-

**„MAK” és bauxit cement.**  
Felsőgalai mész állandó raktára  
**GRÜNHUT és TÁRSA.**  
Telefon 160.

## Negyven év után találta meg egy bajai lakos elveszett nővérét.

Csak az élet tud ilyen furcsa dolgokat produkálni, meg a regegyőrök, akiket az élet szépen lekopiroz. Szinte lehetetlenség és ime, mégis komoly valóság, hogy valaki egy organizált területen él és nem tudták feltalálni.

Gy. M. fogtechnikusnak nővére még 1889-ben eltűnt Kaposvárról s azóta nem tudta a család feltalálni. Gy. M. akkor még alig 7-8 éves kis fiú volt s így nem igen emlékezett eltűnt nővére arcvonásaira.

Cy. M. sokat kerestette nővérét, mert nem tudott belenyugodni abba, hogy nővéréről semmi hírt ne kapjon, amikor egyébként itt élt Magyarország területén. Megtudta még békében, hogy Abaujtonavármegyében tartózkodik Forróencsen. Elutazott oda hozzá, de akkorára Erdélybe távozott és nyoma veszett Majd később Trencsénben tűnt fel, de végérvényesen sehhol sem tudta feltalálni.

Az asszony, akinek férje meghalt s aki ma 58 éves, nem találhatta meg testvéreit, mert azok közben megmagyarosították nevüket, amiről az elveszett testvér nem tudott. Így telt-múlt az idő s ez alatt Gy. M., mint fantomot kergette eltűnt nővére nyomait, amelyek mindig akkor veszték ködbe, amikor már csaknem megtalálta a keresettet

Közben kitört a háború: az ismeretlen helyen tartózkodó nővér kutatása is abban maradt. Azután Trianon új határokat ékelt bele a magyar terület egységébe, ami mind csak arra volt jó, hogy még nehezebbé és reménytelenebbé tegye azt a lehetőséget, hogy Gy. M. valaha is feltalálja a nővérét.

A sors azonban mást határozott, még pedig azt, hogy Gy. M. mégis megtalálja elveszett nővérét.

Megismerkedett Gy. M. Majtinszky Jenővel, a Bajáról Miskolcra származott bankcégegyzével, amikor Majtinszky Baján töltötte a szabadságát. Gy. M. megkérte, hogy érdeklődjék Miskolc vidékén a nővére után, akit negyven éve nem látott s aki nem tudja, hogy élnek-e még hozzátartozói.

Majtinszky Jenő a vidéki gazdánál és kereskedőnél érdeklődött s csakugyan nyomra is akadt, illetve megtalálta Gy. M. elveszett testvérét, aki megfelelő levelezés után a múlt héten érkezett meg Bajára. Az állomáson Gy. M. és családja várta. Levélbeni figyelmeztetés szerint a megkerült testvér egy fővárosi lapot tartott a kezében s arról ismerték fel.

Most a 40 év után megkerült testvér Gy. M. családjának családi melegségét élvezzi.

## A pécsi bányák új fűtő-kokszot gyártanak.

Magyarország közgazdaságának egyik jelentős problémája a külkereskedelmi mérlegünk passzivitása, amit az idéz elő, hogy egy csomó olyan dolgot importáltunk, amire nincs feltétlenül szükségünk, vagy amit esetleg itthon is előállíthatunk.

Külkereskedelmi mérlegünk passzivitásának mintegy husz százalékát teszi ki a Bécsből s általában külföldről behozott koksz.

A Dunagőzhajózási Társaság pécsi bányájában évek óta folytat a kísérletek, hogy a Társaság bányájában termelt szénmennyiség értékét megjavítsák s a gázgyári koksszal tegyék egyenértékűvé. A kísérletek sikerrel is jártak. Most már csak az van hátra, hogy a Társaság a pécsi szénnek ezen átalakításához szükséges befektetéshez megfelelő tőkét szerezzen. A magyar kormánnyal folyik a tárgyalás. A DGT pécsi bányái 50 millió pengő kölcsönt kérnek a magyar államtól, amivel elérhető volna, hogy a külkereskedelmünk passzivitása husz perccel essék, mert hiszen utána nem vol-

na szükségünk külföldi koksz-behozatalra. Ez mindenesetre súlyos érdeke a magyar államnak, mégis a tárgyalások nehezen haladnak előre, mert a magyar államnak sincs most felesleges tőkésége. A pécsi bánya azt tervezi, hogy ezen új, szenzációs fűtő-koksszal 1930. telén lép ki a piacra.

## SPORT

**B. Turul SE—BMTE 2:0.**  
A felszabadulás emlékére alapított ezüst serti előversenyét a Turul nyerte meg 2:0 arányban. A Turul nagy játéktudást árult el, de a munkáscsapat is szépen tartotta magát.

**Víziló eredmények.**  
Magyar—angol válogatott 9:3  
Német—francia 6:3  
Svéd—belga 3:3

**Esővíz medencék elkészítését legolcsóbban vállalja.**  
**GRÜNHUT és TÁRSA**  
Telefon 160.

# U-R-A-N-I-A

Augusztus 17-én, szombaton d. u. 6, este fél 9 órakor.  
Augusztus 18-án, vaaárnap d. u. fél 4, 6, fél 9 órakor.

Lehár Ferenc világhírű operettje

## A cárevics

Gyönyörű filmregény 10 felv. Fősz.: Petrovics Szvetizzláv.  
A film keretében fellép a világhírű 16 tagú  
**Doni kozák kórus**  
Ezt megelőzi:  
**Szeressük egymást**  
Vigjáték 7 felv. — Fősz.: Esther Raltson és Richard Arlen  
**Rendes helyárad.**

## Parkettázzuk lakásunkat

nasici-féle **szlavoniai** tölgyből készült elismert legjobb és legszebb **parkettával**

**POLLÁK JÓZSEF**

butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárusítója.

**Motorkerékpárok, kerekpárok, varrógépek, kötőgépek, Remington írógépek,**  
legjobb és szakszerű beszerzési forrása, valamint javítása  
**Fränkel és Horváth-nál Baja, Budapesti-ut 16.**  
**Fegyver-, lőszer-, lőporárusítás.**

ling Mihály VI. gimnazista. Társaik: Damatics Gyula III. év. tanítónövendék, Michael Mihály gimnazista és Sztaniel István III. év. tanárjelölt segítségükre siettek s Schillinget sikerült is part-ra huzni, Walter azonban elmerült, noha elég jó uszó volt. Miután akkor ugrott először a vízbe, lehet, hogy szívbenulást kapott.

**Két butorozott szoba**

kiadó Mátyás király-tér 13. sz. a.

Tánciskola megnyitó. Laky tánciskola augusztus 25-én, vasárnap este 8 órakor megnyitó táncestélyt tart.

### Kiadó

egy elegáns különbejáratú szoba, fürdőszoba használatával egy magános uri embernek. Cim a kiadóhivatalban.

### Zongora

eladó. Petőfi Sándor utca 27.

## Megjelent az új 250-es PUCH motorkerékpár!

**ELŐNYEI:** Három sebességes blokkmotor. Belső lendkerék. Csekély üzemköltség, 100 km-re 1 pengő 80 fill. Szabadalmazott expanziós kuplung. Kezelése és vezérése 10 perc alatt elsajátítható. ÁRA 1200 pengő. Bővebb felvilágosítással és részletes ismertetővel szolgál a körzet képviselőit

**BOHNER és TÁRSAI, BAJA**  
Erzsébet királyné u. 6. Telefon: 256.

### Olcsó alumínium edény vásár.

Kirakatainkban kiállított edényeket önköltségi gyári áron hozzuk forgalomba, hogy az alumínium edény jó tulajdonságait a vevőkkel megismertessük. A kirakatban látható **nagy fazekak, lábasok, kávé- és nyelés főzők, rantotta és palacsinta sütők** és az összes számtalan cikkekre ára darabonként **2 pengő.**



A főzés nyáron kín.  
**Petroleumfőző**

békebeli minőségben, 20 fillér napi petroleumfogyasztással süthet, főzhet, melegíthet. Gyors, tiszta, kényelmes, nem füstöl, nem kormol. Ára 2 lánggal P 12. — Kapható:

**Eichardt és Kréneisz**  
vaskereskedésben.

### Paradicsom-

áttörő szita, jó, olcsó,



Telefon 280

**UTRY-nál**  
Erzsébet kir u 38

### Nyomatványait

mielőtt beszerezné, kérjen ár-ajánlatot a CORVIN-nyomdából. Baja, Mátyás király tér 10.

## Butort

Pollák Józsefnél,

délmagyarország legnagyobb butorgyárában vásároljon.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi Hatschek-féle **Eternit.**

Javításmentes az ETERNIT háztető.



Kapható:  
Goldschmidt Lajos utóda,  
Zádor Oszkár épületfa és építkezési anyagok telepén.  
**Baja, Sugovica part.**

Salétrommentes téglá legolcsóbb árban kapható.

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajóján Baján.